

**Аналитическая справка
по реализации Концепции развития системы воспитания обучающихся
Шуйского муниципального района
в 2020 году**

Воспитательная деятельность в образовательных учреждениях осуществлялась в соответствии с основными направлениями Концепции развития воспитания обучающихся: развитие социальных институтов воспитания, обновление воспитательного процесса через гражданское воспитание, патриотическое воспитание и формирование российской идентичности, духовное и нравственное воспитание, приобщение детей к культурному наследию, популяризация научных знаний, трудовое воспитание и самоопределение, физическое воспитание и формирование культуры здоровья, экологическое воспитание.

Основной целью системы организации воспитания является создание единого воспитательного пространства для полноценного развития, самоопределения и самореализации физически, психически и нравственно здорового человека, гармонично сочетающего личное счастье и социальную пользу, ответственного за свою жизнь, способного к самоворчеству и творческому преобразованию окружающего мира.

В целях совершенствования работы общеобразовательных учреждений по организации воспитания проводились совещания руководителей учреждений образования по различным аспектам воспитания, практические семинары по обмену опытом для заместителей директоров по воспитательной работе «Система работы общеобразовательного учреждения по работе с семьей «Школа и семья – партнеры», «Система работы общеобразовательных учреждений по патриотическому воспитанию», «Разработка рабочих программ воспитания».

1. Развитие социальных институтов воспитания

В образовательных учреждениях созданы и работают Управляющие советы, родительские сообщества. Вопросы воспитания регулярно рассматривались на общешкольных и классных родительских собраниях. В целях поддержки семейного воспитания в школах разработаны и реализуются программы родительского просвещения «Семья и школа», «Счастливое родительство», «Школа родителя», «Мы вместе», педагогами–психологами родителям оказывалась консультационная помощь.

2. Обновлению воспитательного процесса с учетом современных достижений науки и на основе отечественных традиций:

1. Гражданское воспитание, патриотическое воспитание

В целях гражданско-патриотического воспитания обучающихся, создания необходимых условий для развития социальной инициативы осуществляется реализация социальных проектов всероссийской акции «Я - гражданин России», работа районного Совета старшеклассников, медиа – группы, выпускается районная молодежная газета «Молодежный курьер», проводится

муниципальный конкурс «Ученик года», обеспечено активное участие учащихся в работе областной ученической коллегии, в детском Совете при Уполномоченном по правам ребенка в Ивановской области, областном образовательном проекте «Будущее создаем сегодня», в первом областном слете добровольческих отрядов, областном слете РДШ Ивановской области, региональном проекте «Media.Camp. Обновление».

В рамках ежегодной всероссийской акции «Я - гражданин России» командами учащихся образовательных учреждений реализованы социальные проекты по направлениям: волонтерская деятельность, благоустройство малой родины, пропаганда здорового образа жизни, гражданские инициативы:

- «Лофт-пространство «Наследники и наследие» (МОУ «Колобовская средняя школа»), «ПРОСТО» - кибербезопасность» (МОУ Китовская СШ), «По заветам предков» (МОУ Пустошенская ОШ), «Краеведческий квест «Капелька России» (МОУ Перемиловская СШ), «О герое былых времен...» (МОУ Васильевская СШ), «Книга Памяти» (МКОУ Чернцкая ОШ), «Школьный двор – моя Россия» (Милюковское МКОУ),

В течение года в образовательных учреждениях проводились тематические мероприятия и уроки, посвященные государственным праздничным и памятным датам.

В рамках Года памяти и славы, празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов обучающиеся приняли участие во Всероссийском патриотическом проекте «Памяти Героев», во Всероссийских акциях «Блокадный хлеб», «Письмо Победы», «Окна Победы», «Окна России», «Письмо на фронт», флешмобе «Голубь мира» и акции «Я рисую мелом», акции «Свеча памяти», во всероссийском конкурсе «Без срока давности», Всероссийской интернет-акции «75 – я годовщина победы в Великой Отечественной войне 1941-1945», межрегиональном конкурсе творческих проектов учащихся «Моя семейная реликвия», региональном смотре-конкурсе школьных музеев «От героев былых времен», региональном конкурсе чтецов «Неопалимая память», региональном конкурсе детского рисунка «Этих дней не смолкнет слава», региональном конкурсе «Письмо солдату. О детях войны», региональной акции «Неделя добра», уроки мужества с участием офицеров воинской части в/ч 03333 г. Шuya.

В Шуйском муниципальном районе развивается система поддержки волонтерского движения: в 2020 году создано муниципальное представительство Шуйского муниципального района ИРОО «Ресурсный центр организации добровольческой деятельности.

В рамках реализации федерального проекта «Социальная активность» национального проекта «Образование» и в целях популяризации добровольчества (волонтерства) в районе реализован комплекс мероприятий:

- участие учащихся во Всероссийских и региональных проектах и акциях: «Волонтеры будущего», Всероссийский «Добрый урок», информационная и рекламная кампания, всероссийский конкурс волонтерских и экопросветительских проектах «Волонтеры могут все», «Диалог на равных»,

областной общий дистанционный урок, участие учащихся в акциях, приуроченных к празднованию Нового года: акция «Новогодние окна», челлендж #Спасибо 2020, челлендж «Волшебный подарок», челлендж «Пусть эта елочка радует нас!»,

- прохождение волонтерами образовательных курсов на платформе онлайн-университета социальных наук «Добро.Университет» (48 человек),
- проведение ежегодного Форума волонтерских отрядов общеобразовательных учреждений «Импульс действия», муниципального Марафона добрых дел, ежегодного молодежного образовательного медиафорума «Лидер. Горизонт событий»,
- активное и результативное участие в региональных акциях, проектах и фестивалях: социальной акции «Неделя добра», «Свет в окне», проектах «Будущее создаем сегодня!» и «Разные и Равные», экологическом фестивале, форуме волонтерских отрядов «Здоровое поколение».

В рамках работы в Детском общественном совете при Уполномоченном по правам ребенка в 2020 году были реализованы акции: онлайн – квест «Безопасность на льду», онлайн-квест «Безопасная пиротехника», онлайн квест «Пожарная безопасность».

Продолжена практика вовлечения учащихся в волонтерское движение через привлечение учащихся - волонтеров общеобразовательных учреждений Шуйского муниципального района к проведению мероприятий: областной форум «Здоровое поколение-2020», ежегодной муниципальной детской творческой площадки «Планета талантов», к участию в социальных акциях.

В рамках юнармейского движения и в соответствии с планом работы штаба местного отделения Всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» и в целях военно-патриотического воспитания обучающихся были проведены: слет военно - патриотических отрядов на базе войсковой части г. Шуя № 03333, конкурс военно-патриотических отрядов «Смотр строя и песни», Лига военно-патриотических клубов, дистанционная площадка для юнармейских отрядов, занятия в областной школе юного бойца. Общая численность юнармейцев в 2020 году составила 189 человек.

В рамках совместной работы с ОГИБДД МО МВД России «Шуйский» по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, работы координационного методического центра были проведены разноплановые тематические мероприятия: муниципальные конкурсы детского творчества «Мы за безопасное движение», «Добрая дорога детства», «Безопасная дорога в школу», конкурс «Игрушка безопасности», олимпиада на знание Правил дорожного движения, мероприятия в рамках пяти этапов широкомасштабной информационно-пропагандистской социальной кампании «Внимание – дети!», смотр агитбригад среди общеобразовательных и дошкольных образовательных учреждений «Светофор», профилактические акции членов детского объединения ЮИД.

2. Духовное и нравственное воспитание учащихся:

Организовано проведение творческих конкурсов «Живая классика», «Светлый праздник», выставка детского творчества, конкурс «Зеленая

планета», участие в региональном хоровом фестивале «Поющая школа», региональном конкурсе юных вокалистов «Звонкие голоса России». Ряд тематических конкурсов проводится совместно с Шуйской Епархией. Учащиеся продолжили участие в образовательных турах регионального проекта «Путешествие по губернии» по историческим местам Ивановской области.

3. Популяризация научных знаний

В целях обеспечения учащимся свободного доступа к различным интеллектуальным и конкурсным мероприятиям, росту вовлеченности детей обеспечено участие учащихся во Всероссийской олимпиаде школьников, интеллектуальных конкурсах различной направленности, продолжена реализация программы районного научного общества учащихся, интеллектуальных игр для старшеклассников «60 секунд», проведены конкурс исследовательских работ учащихся «Поиск».

4. Трудовое воспитание и профессиональное самоопределение

Трудовое воспитание учащихся осуществлялось в рамках трудовых, экологических акций, природоохранных мероприятий, субботников, летней экологической практики.

5. Физическое воспитание и формирование культуры здоровья

В образовательных учреждениях организована работа 7 школьных спортивных клубов, спортивных секций по различным видам спорта: футбол, баскетбол, волейбол, легкая атлетика, лыжи, настольный теннис, шахматы, проведены муниципальная спартакиада школьников по 8 видам спорта, соревнования «Президентские состязания» и «Президентские игры», сдача норм ГТО, муниципальный фитнес - фестиваль «Движение – жизнь!», спортивные соревнования.

В целях формирования навыков здорового образа жизни детей в образовательных учреждениях продолжена работа школьных Центров здоровья, школьных волонтерских объединений, реализация образовательной программы «Разговор о правильном питании»: для учащихся 1-2 классов («Разговор о правильном питании»), 3-4 классов («Две недели в лагере здоровья»), 5-6 классов («Формула правильного питания»), обеспечено участие в видео уроках в рамках реализации проекта «Межведомственная система оздоровления школьников», во Всероссийской акции «Стоп ВИЧ», посвященной Всемирному Дню памяти жертв СПИДа.

6. Экологическое воспитание

В целях развития у учащихся экологической культуры и бережного отношения к природе учащиеся принимали активное участие в муниципальных конкурсах природоохранных проектов, на лучшее экологическое оформление мемориалов воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, на лучшее оформление территорий образовательных учреждений, в экологических акциях, сборе макулатуры, экологических субботниках «Зеленая весна», в областной конференции «Молодежь изучает окружающий мир».

7. Профилактика безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних обучающихся

В систему профилактической работы с детьми и подростками, склонными к совершению правонарушений, включены все необходимые службы: комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав, Управление образования администрации Шуйского муниципального района, образовательные организации, МО МВД России «Шуйский», территориальный отдел социальной защиты населения, Центр занятости населения, учреждения культуры, ОБУЗ «Шуйская ЦРБ».

Направление деятельности каждого образовательного учреждения определяет муниципальный межведомственный план профилактических мероприятий.

В рамках межведомственного плана профилактических мероприятий Управление образования и образовательные учреждения проводят системную работу по следующим направлениям:

- организация взаимодействия общеобразовательных учреждений и других субъектов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в соответствии с межведомственным планом, планами совместной работы с МО МВД России «Шуйский», в соответствии с мероприятиями межведомственных комплексных профилактических операций «Здоровый образ жизни», «Безнадзорные дети», «Всеобуч», «Лидер» в рамках межведомственной профилактической операции «Несовершеннолетние», акция «Поможем собрать детей в школу».

В образовательных учреждениях в течение года проведены мероприятия:

- работа школьных комиссий по профилактике правонарушений,
- работа школьных служб примирения (МОУ Китовская СШ, МОУ «Колобовская средняя школа», МОУ Перемиловская СШ),
- организация психолого-педагогической службы,
- ежемесячный мониторинг за выявлением, учетом и индивидуальной профилактической работой в образовательных учреждениях,
- вовлечение учащейся молодежи в практику социально ориентированной деятельности через функционирование волонтерских отрядов,
- профилактическая работа классных руководителей, психологов по предупреждению правонарушений среди подростков.

Результатом проведенной работы стало снижение количества несовершеннолетних, состоящих на учёте в ПДН МО МВД России «Шуйский»:

Количество несовершеннолетних правонарушителей за период 2018 – 2020 гг.

Дата предоставления сведений	31.12.2018	31.12.2019	31.12.2020
Количество правонарушителей, стоящих на учёте	23/11 из них Васильевский детский дом – 5 учащихся	18/5 из них Васильевский детский дом – 3 учащихся	19/4 из них Васильевский детский дом – 2 учащихся

*18/5 - всего правонарушителей/из них - обучающихся в школах района

На внутришкольном учете в образовательных учреждениях в 2020 году состояло 20 человек (в 2019 году - 20 человек).

На межведомственном профилактическом учете находились 4 семьи (МОУ «Колобовская средняя школа», МОУ Китовская СШ, МОУ Пустошенская ОШ), 2 несовершеннолетних (МОУ Васильевская СШ), на внутриведомственном учете находятся 5 семей (МОУ «Колобовская средняя школа», МОУ Китовская СШ, Васильевское МДОУ).

В целях организации систематической работы по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних Управлением образования проведены совещания руководителей образовательных учреждений с привлечением КДН и ЗП и других субъектов профилактики:

- совещание заместителей директоров по воспитательной работе «Система работы общеобразовательных учреждений по патриотическому воспитанию учащихся» (февраль),
- семинар заместителей директоров по воспитательной работе «Система работы общеобразовательного учреждения по работе с семьей «Школа и семья – партнеры» (март),
- совещание руководителей образовательных учреждений «Организация летнего отдыха и занятости несовершеннолетних» (май),
- семинар заместителей директоров по воспитательной работе «Разработка образовательными учреждениями рабочей программы воспитания» (ноябрь).

В соответствии с планом мероприятий по профилактике правонарушений для обучающихся в течение года проведен комплекс мероприятий:

- антинаркотические уроки «Имею право знать!», мероприятия в рамках Международного дня борьбы с наркоманией, мероприятия в рамках Всероссийского Дня трезвости, антинаркотический месячник «Вместе против наркотиков», форум учащихся – волонтеров «Импульс действия», районная спартакиада.

Результаты работы:

- учащиеся-волонтеры являются активными участниками ежегодных областных патриотических слетов «Юный патриот»;
- результативное участие в региональном этапе Всероссийской акции «Я-гражданин России» - проект «ПРОСТО» - кибербезопасность» (МОУ Китовская СШ) признан лауреаты регионального этапа,
- результативное участие в региональном конкурсе «Доброволец земли Ивановской – 2020» и региональном этапе Всероссийского конкурса «Доброволец России–2020»: по результатам участия призерами признаны волонтерские отряды МОУ «Колобовская средняя школа» и Милюковского МКОУ,
- результативное участие во Всероссийском конкурсе эковолонтерских и экопросветительских проектов «Волонтеры могут все»: по результатам участия лауреатами признаны волонтеры МКОУ Чернцкая ОШ.
- высокие результаты в мероприятиях регионального и всероссийского уровней, учащиеся района – победители и призёры в 40 всероссийских и региональных конкурсах:
- учащийся Васильевской школы - лауреат XIV Ежегодного Всероссийского конкурса достижений талантливой молодежи «Национальное достояние России»,

- учащаяся Перемиловской школы - финалист заочного этапа Всероссийского конкурса «Моя малая Родина: природа, культура, этнос»,
- учащиеся Васильевской школы - победители Всероссийской интернет-акции «75 –я годовщина победы в Великой Отечественной войне 1941-1945»,
- команда учащихся МОУ Китовская СШ – лауреаты регионального финала Всероссийской акции «Я – гражданин России»,
- по итогам VIII Международного конкурса научно-исследовательских и творческих работ учащихся "Старт в науке" работа учащихся Колобовской школы опубликована в журнале «Международный школьный научный вестник»,
- учащийся Китовской школы - победитель регионального конкурса среди учащихся образовательных учреждений «Ученик года - 2020»,
- учащаяся МОУ Перемиловская СШ - победитель областного конкурса по присуждению премии «Надежда земли Ивановской» одаренным учащимся организаций общего и дополнительного образования.

Главный специалист
Управления образования

Е.Н. Скворцова

Подпись главного специалиста отдела общего, дополнительного образования и воспитания Скворцовой Е.Н. заверяю.

Начальник Управления образования

Е.А. Луковкина

